

ПРОФЕССОР ИВАН ИЛЬИЧ КЛЮЕВ

28 апреля 1985 г. после тяжелой и продолжительной болезни на 66-м году жизни скончался известный учёный и хирург, заслуженный врач РСФСР и Мордовской АССР, доктор медицинских наук, заведующий кафедрой госпитальной хирургии Мордовского ордена Дружбы народов университета им. Н. П. Огарева профессор Иван Ильич Клюев.

И. И. Клюев родился 15 августа 1919 г. в крестьянской семье. После окончания 1-го Московского медицинского института с 1942 по 1945 г. находился в действующей армии в составе 1 и 2-го Белорусских фронтов в должности старшего врача полка, ведущего хирурга медико-санитарного батальона. Им успешно прооперировано и возвращено в строй несколько тысяч бойцов и командиров Красной Армии.

После демобилизации И. И. Клюев работал в должности заведующего хирургическим отделением республиканской больницы, а затем длительное время главным хирургом Министерства здравоохранения МАССР. Все силы и знания Иван Ильич отдавал организации хирургической службы в Мордовии, подготовке квалифицированных хирургических кадров. В 1967 г. он успешно защитил кандидатскую, а в 1972 г.—докторскую диссертацию, которые посвящены актуальному выявлению, организации хирургического лечения и профилактике заболеваний щитовидной железы. Внедрение в практическое здравоохранение научных положений его работы позволило оздоровить население Мордовии и улучшить исходы оперативных вмешательств.

С 1968 г. до конца жизни И. И. Клюев работал в Мордовском университете в должности доцента, а затем профессора, заведующего кафедрой госпитальной хирургии. Большой вклад он внес в становление и развитие медицинского факультета.

Научные исследования И. И. Клюева посвящены разработке некоторых вопросов лечения и профилактики тиреотоксического зоба как краевой патологии. Им изучена распространенность зоба в Мордовской АССР в связи с проведенными противозобными мероприятиями, определено значение диспансерного наблюдения для планового оздоровления больных зобом, дана его клинико-гистохимическая характеристика, разработана оптимальная мероприятие предоперационной подготовки и послеоперационного ведения больных, вопросы аутогемотрансфузии в хирургии тиреотоксического зоба. Материалы наблюдений обобщены в докторской диссертации «Распространенность зоба в Мордовской АССР, его клинико-гистохимическая характеристика и хирургическое лечение», а также в двух монографиях «Зоб, его лечение и профилактика» (Саранск, 1965), «Хирургическое лечение заболеваний щитовидной железы» (Саранск, 1978). Иван Ильич являлся ответственным редактором межвузовского сборника научных трудов «Актуальные вопросы хирургического лечения зоба» (Саранск, 1984).

Большое внимание И. И. Клюев уделял важному разделу хирургии — усовершенствованию методов лечения наружных кишечных свищей, возникающих после оперативных вмешательств на органах брюшной полости, по поводу травм и ранений, что способствовало оптимизации лечения кишечных свищей в МАССР.

Для профилактики демпинг-синдрома проф. И. И. Клюевым была предложена модификация операции Куприянова-Захарова — юоногастропластика. Особое место в его исследованиях занимает разработка некоторых вопросов ваготомии в лечении язвенной болезни двенадцатиперстной кишки и внедрение ее в хирургическую практику.

Чрезвычайно широким был круг интересов Ивана Ильича как хирурга-ученого. Им было опубликовано 110 научных работ. Результаты его исследований докладывались на различных конференциях, симпозиумах и хирургических съездах. Он был прекрасным лектором, педагогом и воспитателем молодых врачей и студентов.

И. И. Клюев являлся организатором и бессменным руководителем Мордовского научного медицинского общества хирургов, членом правления Всероссийского общества хирургов. Ивана Ильича всегда отличали скромность, трудолюбие, гуманизм, личное обаяние, чуткое и внимательное отношение к больным, уважение к коллегам, сотрудникам и ученикам.

За активное участие в Великой Отечественной войне он был награжден орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды, боевыми медалями, а за большие заслуги перед Родиной в мирное время — орденами Ленина и «Знак Почета», ему присвоены почетные звания заслуженного врача РСФСР и МАССР.

Светлая память об Иване Ильиче — выдающемся хирурге, педагоге и ученом — вечно будет жить в сердцах его учеников, коллег и больных, которые обязаны ему жизнью и здоровьем.

